

明年起部分抗癌药、罕见病药将实施零关税

新快报讯 经国务院批准,国务院关税税则委员会21日对外发布公告,2024年将调整部分商品的进出口关税。

根据公告,2024年1月1日起,我国将对1010项商品实施低于最惠国税率的进口暂定税率。其中,为加快推进先进制造业创新发展,降低氯化锂、低砷萤石、燃料电池用气体扩散层等国内短缺的资源、关键设备和零部件的进口关税。为保障人民生命健康,对部分抗癌药、罕见病药的药品和原料等实施零关税,降低特殊医学用途配方食品等的进口关税。此外,降低甜玉米、芫荽、牛蒡种子的进口关税。降低高纯铝出口关税。

根据国内产业发展和供需情况变化,2024年1月1日起,在我国加入世界贸易组织承诺范围内,提高乙烯、丙烯、6代以下液晶玻璃基板等部分商品进口关税。

为持续推进高水平对外开放,根据我国与有关国家或者地区签署的自由贸

易协定和优惠贸易安排,2024年将对20个协定项下、原产于30个国家或者地区的部分商品实施协定税率。中国—尼加拉瓜自由贸易协定自2024年1月1日起生效并实施降税。

为支持和帮助最不发达国家加快发展,2024年继续对与我国建交并完成换文手续的最不发达国家实施特惠税率。为促进我国优势产品更好参与国际市场竞争,2024年将适当调整本国子目,增列装饰原纸、高端钢铁产品等税目。调整后,税则税目总数为8957个。

专家分析,总体看本次关税调整坚持了“稳中求进”工作总基调,关税调整后,将有利于支持稳住外贸外资基本盘,更好服务经济社会发展大局;有利于推动内生动力持续增强,更好统筹发展和安全;有利于推进高水平对外开放,构建开放型经济新体制;有利于促进行业转型升级,积极参与国际市场竞争。

对外经济贸易大学中国WTO研究院院长屠新泉表示,我国对1000多项的产品实施了低于最惠国税率,就是低于WTO承诺的关税水平的暂定税率,体现出了我们自主扩大开放的决心。中国

社科院世界经济与政治研究所研究员高凌云表示,在降低关税的时候,自然也会增加进口,那么对于稳定外贸也会产生积极的作用,也会推进我国预期的稳定。(新华社、央视)

►链接

关税税率分几种?

最惠国税率:指的是适用于WTO成员间的,及与该国签订有最惠国待遇条款的贸易协定的国家或地区所进口商品的关税,一般不得高于各成员在WTO承诺的关税税率。

暂定税率:是对部分进出口货物在一定期限内实施的关税税率,通常情况下低于最惠国税率且优先适用,是一种比较常见的自主调整关税的方式。国家可根据国民经济发展和产业链供应链优化升级需要等,对暂定税率实行动态管理。对于有必要扩大对外开放市

场的行业,设置或进一步降低相关商品进口暂定税率,可以降低进口成本,提升国际循环质量和水平;对于国内已发展成熟的行业,提高或取消相关商品进口暂定税率,可以适度保护国内生产,增强国内大循环内生动力和可靠性。

协定税率:对原产于与我国签订自由贸易协定或者优惠贸易安排的国家或者地区的进口货物适用的关税税率。

特惠税率:指的是我国主动单方面给予最不发达国家的优惠税率。2024年,我国继续对43个最不发达国家实施特惠税率。

王毅同菲律宾外长马纳罗通电话

如果菲方误判形势一意孤行 中方必将坚决回应

据新华社电 12月20日,中共中央政治局委员、外交部长王毅应约同菲律宾外长马纳罗通电话。

王毅说,当前中菲关系面临严重困难,根源在于菲方改变了迄今的政策立场,背弃了自己作出的承诺,不断在海上挑衅滋事,损害中方的正当合法权益。中菲关系已站在十字路口,面临何去何从的选择,菲方务必要慎重行事。

王毅奉劝菲方不要沿着错误的方向走下去,而应尽快回到正确的道路上来。当务之急是妥善处理和管控好当前海上局势。中菲是一衣带水的邻居,对存在的争议应该商量着办。这不仅是邻国之间行之有效的相处之道,也是中菲关系得以转圜的有益经验。中方始终致力于通过对话协商解决分歧,共同维护海上稳定。但如果菲方误判形势,一意孤行,甚至与不怀好意的外部

势力相互勾联,继续生事生乱,中方必将依法维权,坚决回应。

马纳罗介绍了菲方在仁爱礁问题上的看法,表示希以双方均能接受的方式管控好分歧,推动紧张局势降温,防止冲突。愿本着诚意同中方加强对话,发挥好两国海上问题沟通机制作用,共同寻求解决问题的办法。

双方同意尽早举行南海问题双边磋商机制会议并为此积极创造条件。

《中国禁止出口限制出口技术目录》修订公布

新快报讯 12月21日,商务部会同科技部修订发布《中国禁止出口限制出口技术目录》(以下简称《目录》)。商务部服贸司负责同志就《目录》有关问题回答了记者提问。

一、《目录》修订的背景和主要考虑是什么?

根据《中华人民共和国对外贸易法》和《中华人民共和国技术进出口管理条例》,商务部会同科技部制定、调整并公布禁止和限制出口技术目录,以规范技术出口管理,维护技术出口秩序,促进对外经济技术合作,维护国家经济技术权益。《目录》于2008年、2020年两次调整,此次修订是适应技术发展形势变化、根据技术贸易管理工作需要,依法对《目录》进行的例行调整。

二、此次《目录》主要修订了哪些内容?

本次《目录》修订充分征求了相关部门、行业协会、业界学界和社会公众意见,技术条目由164项压缩至134项,共删除34项技术条目,新增4项,修改37项。主要包括:

一是删除绿色植物生产调节剂制造技术等6项禁止出口的技术条目,以及医用诊断器械及设备制造技术、目标特征提取及识别技术等28项限制出口的技术条目。

二是新增1项禁止类技术条目,即用于人的细胞克隆和基因编辑技术。新增农作物杂交优势利用技术、散料装卸输送技术、激光雷达系统等3项限制出口的技术条目,经营主体可依法按照许可程序进行出口申请。

三是对37项技术条目的控制要点和技术参数进行调整,涉及中药材资源及生产等6项禁止出口的技术条目,以

及经济作物栽培繁育技术、有色金属冶金技术、大型高速风洞设计建设技术等31项限制出口的技术条目。

三、请问技术出口如何界定?经营主体如果进行技术出口,如何做到合法合规?

根据《中华人民共和国技术进出口管理条例》,技术出口是指从中国境内向境外,通过贸易、投资或者经济技术合作的方式转移技术的行为。属于《目录》禁止出口的技术,不得出口。属于限制出口的技术,实行许可证管理;未经许可,不得出口。属于自由出口的技术,实行合同登记管理。经营主体应对照《目录》,按照《条例》《禁止出口限制出口技术管理办法》《技术进出口合同登记管理办法》等规定,履行有关出口许可、合同登记等手续。

(商务部网站)

国务院关税税则委员会:中止《海峡两岸经济合作框架协议》部分产品关税减让

据新华社电 记者21日从国务院关税税则委员会办公室了解到,台湾地区单方面对大陆产品出口采取歧视性的禁止、限制等措施,违反了《海峡两岸经济合作框架协议》规定。国务院关税税则委员会发布公告,决定中止《海峡两岸经济合作框架协议》部分产品关税减让,自2024年1月1日起,对原产于台湾地区的丙烯、对二甲苯等12个税目进口产品,中止适用《海峡两岸经济合作框架协议》协定税率,按现行有关规定执行。

国台办:赖清德挑衅言论十分危险

据新华社电 针对赖清德近期有关言论,国务院台办发言人朱凤莲21日指出,赖清德的挑衅言论十分危险、不自量力,只会给台海和平稳定带来巨大危害,只会将台湾推向兵凶战危的险境,只会给广大台湾同胞带来深重祸害。

有记者问:赖清德20日晚在2024年台湾地区领导人候选人首场电视政见发表会上,大肆诬蔑攻击大陆,叫嚣“两岸互不隶属”,歪曲抹黑两岸服贸协议,煽动两岸对立对抗。对此有何评论?朱凤莲在答问时作上述表示。

朱凤莲指出,赖清德赤裸裸贩卖“两国论”,鼓吹“台独”分裂,叫嚣“以

武谋独”,再次证明其人是顽固的“台独工作者”、彻头彻尾的“和平破坏者”、台海兵凶战危的祸源,再次表明民进党为一党一己之私不惜把台湾老百姓绑上战车、充当炮灰,再次暴露其人打着“和平保台”幌子骗取选票的真实面目。

朱凤莲表示,“台独”意味着战争,与台海和平水火不容,与台湾同胞利益背道而驰。希望广大台湾同胞认清“台独”的极端危险性,在“和平与战争”“繁荣与衰退”中作出正确选择,推动两岸关系重回和平发展正轨,维护自身安全和福祉,维护台海和平稳定。

教育部等四部门:加大“网红”玩具学生文具抽查检查力度

据新华社电 记者21日从教育部获悉,教育部、市场监管总局、工业和信息化部、全国妇联四部门办公厅近日联合印发通知,要求进一步加强儿童玩具和学生用品安全管理,加大“网红”玩具、学生文具用品抽查检查力度,严禁劣质有害产品进入校园。

通知指出,市场监管部门要会同公安机关严厉打击制假造劣等违法违规行为。教育行政部门要会同公安、市场监管、城市管理等部门开展专项治理工作,重点查堵存在物理危害、化学危害、可燃性危害以及不良行为引导的玩具产品和学生用品;要指导学校严格校园日常管理,把牢质量、安全、健康的第一道关口。

民政部:行业协会商会未经批准不得对评比表彰活动冠以“中国”“国际”等字样

据新华社电 记者21日从民政部获悉,民政部近日专门印发通知,进一步规范全国性行业协会商会评选评奖活动和收费行为。通知明确,全国性行业协会商会未经批准,不得对评比达标表彰活动冠以“中华人民共和国”“中国”“全国”“国际”“世界”等字样。

围绕规范行业协会商会评选评奖活动,通知要求,要坚持非营利性和公开公平公正原则,严格按照规定权限、条件和程序开展评比达标表彰活动,不得以创建示范、标准认定、评定评价、认证认可、信息发布、数据排行等方式变相违规开展评比达标表彰活动;不得以任何形式与营利性机构合作举办或者委托营利性机构举办评比达标表彰活动;不得在评比达标表彰活动前后收取各种相关费用或者通过其他方式变相收费。

在规范合法合理收费方面,通知明确,各全国性行业协会商会要按照国家有关规定,合理确定会费档次和标准,综合考虑服务成本、市场需求、会员和服务对象经营状况以及当地经济发展水平等因素,合理确定经营服务性活动收费标准,不得利用行业垄断地位和行业影响力强制入会、违规收费。